

免费暑期公益托管火，长沙一社区却与专业机构合作共享办公空间，将收费  
公益托管办得有声有色，计划将“连锁”开进楼宇服务互联网大厂

# “官方带娃”收费，你愿意买单吗

● 长沙晚报全媒体记者 李卓

暑假“余额”将尽，长沙各社区（村）纷纷开办免费暑期公益托管，大大缓解了职场父母“娃娃去哪儿”的焦虑。然而，如果“官方带娃”收费，你会买单吗？

450平方米的两层托管空间宽绰明亮，凉风习习的空调房里，孩子们对着落地大镜子压腿练习体形，跟烘焙师学烤桃酥，DIY剪裁描摹做手工团扇……与别处不同，这里带孩子的不是居委会大妈，也不是戴红袖章的志愿者，都是专业社工和老师。在开福区东风路街道精英路社区居委会，记者看到了一个与众不同的社区公益托管班：专业托管该有的丰富服务，这里都有，收费却比市场价便宜逾三成。作为开福区信创产业基地功能中心，精英路社区试水普惠制的收费公益托管，受到居民和互联网大厂的双职工父母们空前欢迎，社区甚至计划将寒暑假公益托管开进大厂扎堆的商务楼宇。

连日来，记者在长沙各大社区调查发现，寒暑假公益托管，不只有免费这一“单选题”。“官方带娃”收费，让孩子开心、父母解忧，更让社区减负。

## 社区共享专业操盘“收费”“公益”不违和

社区一楼150平方米大会议室，多媒体影音教学系统、多功能桌椅都配齐。不开大会时，这里就和孩子们共享，成为暑假托育班的大课堂，作业辅导、非遗手工、美术课、烘焙课都安排；二楼约300平方米的超大空间，专设带落地大镜子的敞亮舞蹈房，正好给孩子们上形体课、室内体育课；暑假营养师进驻设施完备的居委会食堂，托管营养餐喷香……本报曾报道过精英路社区主打“去行政化”，两层楼1200平方米全新公场所只用80平方米办公，逾九成办公区腾出来服务居民和企业。暑期“神兽出笼季”里，这里又成了孩子们的专属地盘。

精英路社区辖有开福区信创产业基地，其中仅富兴世界金融中心楼宇就集聚了136家企业，其中有飞腾信息、麒麟软件、戎腾网络、俄语了么湖南总部等13家互联网大厂区域总部和头部研发企业，5986名从业人员，同时还拥有1.8万余名常住和流动人口。今年年初，社区基层治理问卷调查显示，开设寒暑假托管育班和青年自习室成为需求呼声最高的服务项目。

“免费并不是公益代名词，如果免费而服务拉垮，家长和孩子需求难满足，好事就办不好！”精英路社区党委书记唐芳芳告诉记者，社区共享一流的服务空间，再遴选专业机构操盘，实行普惠式收费，尝试走一条与众不同的公益托管服务路径。

社区设定的普惠收费标准，以周来灵活计算：暑期托管350元/周，包含午休和学业辅导以及兴趣课程，时间：8:30—18:00（含营养中餐），比市场价格低30%以上。社区原计划初次招生20人左右，结果报名者爆棚，最终接收了42名辖区青年人才及双职工家庭子女。



普惠性收费  
社区暑期公益托管，陪伴孩子们的不再是居委会大妈，而是专业社工和老师。  
长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

## 公益托管“上楼”缓解科创人才带娃焦虑

一到寒暑假，“娃娃去哪儿”就成了职场父母的普遍焦虑。而对于近乎“996”式工作的互联网大厂双职工父母，更是焦头烂额。

“我们整天耗在软件程序里，寒暑假里没法分身带娃，社区公益托管班真是帮了大忙！”袁媛是飞腾信息的员工，她的孩子游梓报名为期一个月的精英路社区公益托管班，两口子得以每天全身心投入工作。暑期临近结束，孩子在托管班交了新朋友，学了新技能，每天去托管就像过节似的。首期社区公益托管班里，就有5个孩子是飞腾信息科创人才子女，占了1/8。

精英路社区是一个老与新、人居与产业共融的复合型社区。普惠式暑期公益托管，正是出自社区“办公最小化、服务最大化”基层治理创新的理念，为复合型社区居民提供适配服务，实

现空间与服务的“双重共享”，物理空间上，同一空间承载不同功能，如工作日是会议室，假期和夜间变成托管课堂和青年夜校。错时、预约开放服务，让托管降低成本，普惠成为可能。服务资源与功能共享，社区收集企业可提供的资源及商圈公共空间，为企业之间搭建共享平台，整合共享空间。

值得一提的是，辖区内另一家互联网大厂麒麟软件已主动和社区对接，下一步社区拟将假期公益托管“连锁”开进麒麟软件所在的富兴世界金融中心楼宇，让优质、普惠托管服务“上楼”，由企业工会和职工家庭共同出资，享受优质、放心“官方带娃”。同时，今年底将开放0—3岁的普惠式社区公益托育服务，让全龄友好共享式服务形成闭环。

## 普惠性服务为社区减负

庭都顾不上。”一位社区工作人员告诉记者，社区免费暑假托管班，看娃基本是社区干部和志愿者。由于请不起专职老师，给社区工作人员带来沉重的负担，影响了日常工作。

“孩子在社区托管待了两天就不愿去了，说每天就是在居委会办公室写作业、看课外书，很少有趣味活动和户外运动。”市民吴兵吐槽说，孩子的抱怨感同身受，也理解所在社区的辛勤付出。托管服务都不收费，还能提什么过多要求？

著名社会学学者史铁生教授曾指出，托管和托育服务是一件高度专业化的社会工作，绝不仅是简单的看护，涉及到为孩子购买保险，学业、心理辅导等方方面面，需要专业的人做专业的事。政府购买服务难以全覆盖，更不应由基层社区来无偿承担，应用商业模式与专业机构合作，采取普惠性收费，公益事业才能可持续发展。

## 托管“神兽”，就是要专业+普惠！

### ● 付臣欢

家有“神兽”的双职工家庭，每逢假期就犯愁——谁来带娃？长沙晚报记者在长沙各大社区调查发现，寒暑假公益托管，不只有免费这一“单选题”，精英路社区试水普惠制的收费公益托管，受到居民和互联网大厂的双职工父母们空前欢迎。

免费托管，常被寄予厚望，却也常陷入尴尬。一些社区心有余而力不足，工作人员被迫“兼职保姆”，孩子们的活动空间小、兴趣活动少，“写作业+看书”成了标准配置。这与其说是托管，不如说是“寄存”。更有甚者，图书馆等公共空间在假期无奈沦为“存娃驿站”，虽解看娃之急，却难言质量，还打破了图书馆的安静。于是，只能“免费将就”，不求讲究。而精英路社区的“收费公益托管”，核心价值不在于收费，而是用低于市场价逾三成的费用，撬动了专业化与可持续性这两方面的升级。

专业化是灵魂。该社区告别简单看护，引入专业社工和老师，两层大空间兼具形体锻炼、多媒体学习、手工活动等功能。“神兽们”学技能、拓兴趣，体验的是丰富、有质量的假期生活。这背后是服务理念的转变——从“有人看着就行”到“让孩子成长得好”。

可持续性是根基。“免费”依赖外部输血，比如政府补贴、单位赞助、社区硬扛，毕竟资金有限，没办法变出花来。适度收费覆盖了师资、场地、物料等核心成本，让服务能稳定运行、迭代升级，甚至有望反哺社区，在假期之外拓展利用。

显然，报名者爆棚印证了这一模式深受家长认可。让专业的人做专业的事，让合理的成本支撑优质的服务，是对资源投入成本的尊重，更是对家长和孩子真实需求的负责——他们需要的不是单一的“寄存点”，而是一个安全、快乐、有收获的成长空间。托管“神兽”，就是要专业+普惠！



# 一场爱心活动，温暖63名受助学子

“宁乡建伢子”罗建华直播带货帮助乡亲们销售农产品超800万元，汇聚超过100万元善款资助寒门学子圆梦



“宁乡建伢子”已经成为宁乡人心中的超级网红，罗建华通过直播带货帮助农户出售农产品。

长沙晚报全媒体记者 张禹 摄

长沙晚报8月20日讯（全媒体记者 张禹）近日，宁乡市翡翠湖广场三楼金逸影城的灯光缓缓暗下，63双清澈的眼睛紧紧盯着银幕……由罗建华（网名“宁乡建伢子”）牵头组织、积善之家爱心人士共同参与的“爱心宁乡——未来之星成长记”活动，为63名受助学子们编织了一段温馨的夏日记忆，而这次活动只是他多年来热心公益的一个缩影。

距观影开始还有半小时，爱心人士已陆续将各乡镇的学子接到影城。“小朋友，路上累不累？等下看完电影有爆米花哦！”爱心人士洪琰笑着给身边的孩子递上纸巾，细致的关怀让初次见面的孩子渐渐放下拘谨。

9时30分，电影《南京照相馆》准时放映，这场观影不仅是一次历史教育，更藏着满满的心意——3360元的观影费与爆米花、可乐，由湘潭爱心人士沈女士全额承担；更让人动容的是，沈女士的孩子用暑假打工赚的3150元，给学子们发红包，“这是我第一次用自己赚的钱帮助别人，看到同学们开心，我也特别高兴”。

中午时分，队伍来到五良婷（兆基御园店），饭店里早已充满暖意。店主袁先生作为积善之家成员，不仅提前布置了彩色气球与励志标语，还准备了书籍、零食，且分文未取。12桌饭菜热气腾腾，爱心人士帮学子夹菜、盛汤，现场笑声不断。据了解，餐费6000元由爱心人士和罗建华承担。

最令人期待的环节当属学费发放。当罗建华与爱心人士将装着下学期学费的信封递到孩子们手中时，很多孩子都深深鞠了一躬。罗建华告诉记者：“部分学费前期已通过银行转账发放，今天集中发放剩余部分，就是想让孩

子们感受到，大家一直惦记着他们的学业。”

“这场活动不仅给了孩子们物质帮助，更给了他们精神力量。”罗建华表示，未来将继续联合积善之家，为更多学子搭建成长桥梁。据悉，此次学费共发放20万元，另有3万元将由爱心人士专程送往外地学子家中，而近年来，罗建华组织汇聚超过100万元善款资助困难家庭的孩子。

自2020年起，罗建华投身新媒体，他以镜头为笔，书写宁乡故事，在网络上掀起了“宁乡建伢子”旋风，粉丝量与日俱增。从助力三农企业品牌推广，到发起百位宁乡人故事采编，再到搭建公益助学桥梁，他用影像传递乡土温度。

五年来，罗建华走遍宁乡田间地头与文旅景点，既挖掘红色文化、非遗技艺，还帮助滞销农货出山、寒门学子圆梦，帮助盘活滞销农产品60多万元。尤其是在助农直播领域，他深耕宁乡特色农产品，构建全品类销售矩阵，通过精准运营与品质把控，建立完善供

应链体系，创造超过800万元的销售业绩，为乡村产业发展筑牢根基。

5月，罗建华在巷子口镇双河村开展线上助农，60余户村民的滞销农产品当日售罄，销售额达5.8万元；8月，他发动爱心企业家来到花明楼镇，帮助困难农户销售西瓜近1万公斤，资助脑瘫孩子就医……他坦言：“常态化助农机制是提升农民收入的关键，‘宁乡建伢子’直播带货将持之以恒。”

## 公告声明

### 遗失声明

长沙市天心区麓川百货店（个体工商户）遗失食品经营许可证正副本，编号：JY14301030675980，声明作废。

### 遗失声明

长沙市岳麓区坪塘镇杨凯服装店遗失坪塘市场监督管理所2009年10月20日核发的43010460145692号营业执照正副本，声明作废。

## 变更声明

尊敬的患者及社会各界人士：长沙开福区医门诊部（统一社会信用代码：91430105MADJMGB95P）因内部管理调整，现正式声明：自2025年8月25日起，本门诊部机构负责人由刘达聪变更为黄灿。新负责人将全面承接门诊部的运营管理职责，致力于为广大患者提供更优质、更专业的医疗服务。原负责人在任期间的工作成果与责任已妥善交接，门诊部的诊疗服务、患者权益等均不受影响。特此声明。

## 遗失声明

湖南腾阔建设工程有限公司遗失由长沙市住房和城乡建设局于2023年4月17日核发的建筑业企业资质证书正、副本、证书编号：D343293782，声明作废。

● 刘喜哥遗失中南大学湘雅二医院医疗住院收费票据2份，票号：0011299422、金额：6983.76元；票号：0011311724，金额：10329.54元，声明作废。

● 申科遗失人民警察证，证号：018461，声明作废。

● 邹琴瑟遗失残疾证，证号：4302219870910330763，声明作废。

## 下列证件声明作废

● 夏格格遗失中南大学湘雅二医院医疗住院收费票据2份，票号：0011299422、金额：6983.76元；票号：0011311724，金额：10329.54元，声明作废。

● 申科遗失人民警察证，证号：018461，声明作废。

● 邹琴瑟遗失残疾证，证号：4302219870910330763，声明作废。

电话：0731-82205305  
Q Q：800083498  
微 信：长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您